

打造“明星城市” 常州焕发新活力

全国 20 家都市报总编辑聚焦常州改革开放发展成就

□本报记者 马冬胜

20 家都市报负责人聚焦常州

此次“全国都市报总编辑看常州”大型采访活动，有来自现代快报、新文化报、华西都市报、春城晚报、燕赵晚报、楚天都市报、大河报等 20 家全国各地都市报负责人参加。活动期间，他们探访了常州文化、旅游、工业、农业等方面的重点行业、企业。

11 月 1 日上午，常州市委书记汪泉会见了 20 家都市报负责人，并对这次采访活动点赞。

汪泉介绍，常州是苏南模式、乡镇企业的发源地之一，以工业明星城市享誉全国，曾在全国掀起“中小城市学常州”的热潮。步入新世纪，随着现代企业制度和理念的进一步发展，常州发达的乡镇企业、民营经济不断壮大、成长。围绕建设全国一流的智能制造名城、长三角特色鲜明的产业技术创新中心、国内领先的产城融合示范区，常州持续推进经济社会高质量发展。

创新驱动塑造“三大明星城市”

在今年 8 月举行的常州市委十二届六次全会上，常州提出推动常州高质量发展走在前列和实现全市地区生产总值通过五年左右的时间迈上万亿元台阶的目标任务，明确常州着力塑造高质量的工业明星城市、旅游明星城市和管理明星城市“三大明星城市”。

深厚的工业家底奠定了常州工业明星城市地位。汪泉介绍，塑造高质量的工业明星城市，就是大力实施产业强市战略和创新驱动发展战略，着力建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系，加快推进新一轮十大产业链建设，精心培育一批明星产业、明星企业、明星产品。

认识一座城市，首先是从旅游开始。一座城市为人所知，最早也是从它的历史文化底蕴开始。汪泉表示，“旅游明星城市”是历史文化、自然禀赋和城市精神的综合体现，有利于提升城市的知名度、影响力和美誉度，也能增强招商引资和招才引智的吸引力，对常州打造工业明星城市，对常州的科技创新、经济发展具有推动作用。

汪泉介绍说，常州两千多年的历史积淀，铸就了常州勇争一流、耻为第二的常州精神。高质量的工业明星城市体现的是城市硬实力，高质量的旅游明星城市展示的是城市美实力，高质量的管理明星城市彰显的是城市软实力，三者相辅相成、有机结合，共同推动高质量发展走在全国全省前列。

智慧创造擦亮“工业明星城市”招牌

两天时间里，采访团先后走进埃马克(中国)机械有限公司、瑞声科技(常州)有限公司、常州万帮新能源投资集团公司等企业，面对这里正在发生的变化，

改革奋进四十年，明星城市再出发！11 月 1 日至 2 日，由常州市委宣传部、现代快报社联合开展的“全国都市报总编辑看常州”大型采访活动在常州举行。活动期间，常州市委书记汪泉会见了全国 20 家都市报负责人，介绍了常州改革开放四十年发展的成就，深度阐述了常州着力塑造高质量的工业明星城市、旅游明星城市和管理明星城市的工作抓手和奋斗指向。两天的采访，让都市报的总编辑们见识了一个非常现代化、非常具有人文气息、具有历史底蕴的城市。总编辑们对常州“三个明星城市”的发展思路纷纷点赞。



■东方盐湖城。



■环球恐龙城。



■星星充电。

采访团成员都被“惊艳”到了。

整洁干净的生产车间里，几名工作人员正有序地操作着机器……这是 11 月 1 日下午，埃马克(中国)机械有限公司生产车间所呈现的一幕。如果不是随处可见的生产器械，你很难想象这是一家大型企业。据了解，位于常州市金坛区的埃马克(中国)机械有限公司，是德国埃马克在金坛投资设立的全资子公司，专门从事高端数控机床的研发、生产和销售，是德国埃马克在亚洲最大的生产基地。

11 月 2 日上午，采访团成员在瑞声科技(常州)有限公司同样看到了上述景象。瑞声科技成立于 1993 年，是一家拥有微型声学、触控马达、射频天线、晶圆级镜头等全套自主核心技术和装备的精密制造龙头企业。

新能源汽车的快速推广和应用，一直以来最大的瓶颈就是充电难。常州万帮新能源投资集团公司充分拥抱互联网，采用充电桩+互联网，开创性地推出了“星星充电模式”，并让星星充电的充电桩(站)在全国普及和推广。

近年来，常州涌现出 200 多个行业的领跑者和隐形冠军，装备制造业产值超过 4900 亿元，入选省大中型制造装备升级项目数居全省第一，达到世界先进或领先水平的工业产品超过 100 个。过去三年，常州亩均税收超千万企业，由 312 家增到 513 家。

“常州人用智慧创造了工业明星城市的光环，也守住了这块金字招牌。未来，这座城市一定会在常州人的努力创造下，变得更加美好。”来自辽沈晚报的王海这样评价常州。

“无中生有”开创旅游发展新模式

没有名山大川，先天旅游资源严重不足的常州，用十多年时间，实现了旅游业从无到有、从小到大的历史性嬗变，打造出“无中生有”恐龙城、“小题大做”天目湖、“点土成金”古淹城、“借题发挥”大佛塔、“虚实结合”嬉戏谷、“移花接木”盐湖城、“人文荟萃”古运河等一批重量级旅游产品，在华东地区乃至全国具有影响力。连续多年，常州接待游客总人数、旅游总收入稳居全省第四。

采访期间，采访团成员分别走进了中华恐龙园、金坛东方盐湖城、武进春秋淹城旅游区、溧阳一号公路等景区点，充分感受到常州旅游多姿多彩的面貌。

今年 9 月 20 日，中华恐龙园迎来 18 岁生日，18 年来，景区接待全球游客超过 5000 万人次，成为中国著名的民族主题公园品牌。令采访团成员们没有想到的是，18 年前，这座庞大的恐龙娱乐帝国还只是一个拥有几块恐龙化石的中华恐龙馆而已。而如今，这座恐龙娱乐帝国的足迹已经遍布全国，在全国实施文旅合作项目超百项。

正是因为当初恐龙园开创了“科普+游乐”的发展模式，才为旅游先天资源匮乏的常州，开辟了一条“无中生有”的资源创造型发展之路。

